

头条

“九一八”事变爆发92周年 多项日本侵华罪证首次公布

据新华社电 9月18日是“九一八”事变爆发92周年纪念日。当天,多地举行纪念仪式,以铭记历史、缅怀先烈。多项日本侵华罪证首次公布,揭露侵华日军罪恶行径。

撞响“警世钟”勿忘“九一八”

18日上午,社会各界人士在沈阳隆重集会,举行撞钟鸣警仪式。9时18分,仪式在嘹亮的国歌声中开始。“九一八”历史博物馆残历碑前,人们列队整齐,神情肃穆。14名社会各界代表神情凝重地推动钟槌,撞响“警世钟”。14响钟声回荡在空中,寓意着中华民族14年抗日战争的艰辛历程,声声入心。警报声划破天际,鸣响3分钟,街道上的汽车纷纷停下,鸣笛示警,行人驻足肃立。辽宁省其他13个城市也同时鸣响防空警报,共同铭记这一国难日。

9月18日,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内,各界代表撞响和平大钟,缅怀遇难同胞,祈愿世界和平。上午10时,江苏全省拉响防空警报,车辆停驶,行人驻足。

18日上午,黑龙江勿忘“九一八”主题活动在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆广场举行。

731部队军医名簿原始档案公布

“九一八”事变爆发92周年之际,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆公开最新发现的重要史料——侵华日军军医将校名簿。

该史料是由黑龙江外国语学院特聘教授、日本学者松野诚也于今年7月在日本国立公文书馆发现的。这份史料名为《将校名簿 现役将官》《将校名簿 现役军医》,其中记载了731部队军医的基本信息,及1944年以后其所属、调整、复员等内容,涵盖了从中将到少尉等职务,包含731部队同其他卫生部队的人员流转情况,证明731部队与其他卫生部队有人员交流。

松野诚也介绍,这份史料有两册,既包括将官、少将以上的日本高级将校,也有军医大佐、少尉等。例如,731部队两任部长长石井四郎、北野政次,何时成为军医少将、中将,何时工作调动等情况,都被记载得很清楚。设在南京的侵华日军1644部队将校名簿也被首次发现。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍,通过和既往史料对比、梳理、研究,可以更为全面地了解二战末期侵华日

军军医将校的总体情况与任职经历,是深化731部队总体规模、人员构成、职级军阶等问题研究的核心资料,是全方位认知侵华日军罪行、军医协同犯罪的关键证据,对还原历史真相、推进学术研究具有重要意义。

1400余张照片揭露侵华日军罪行

9月18日,伪满皇宫博物院正式发布《日本秘藏侵华战争照片实录》一书,收录了1407张珍贵历史照片,其中部分照片为首次公开,揭露了侵华日军一些被刻意隐藏的真相。

据介绍,该书所选照片是1931年至1945年日本侵华战争期间,日本人用镜头真实记录的一些侵华日军的战场机密和战时暴行。许多照片被盖上“不许可”印戳,禁止公开发表。

“这些照片是多年来,伪满皇宫博物院的研究人员从日本《不许可写真》《日支事变写真帖》《国际写真情报》等各类战场写真中搜集回来的。”伪满皇宫博物院特聘研究员赵士见说。

“未来,博物院会将本书以专题数据库形式上线,供学界利用。”赵士见说。

“忠灵塔”碑文铜牌首次展出

“九一八”事变爆发92周年前夕,位于黑龙江省哈尔滨市的东北烈士纪念馆首次展出馆藏国家一级文物——1936年侵华日军为战死者建造的“忠灵塔”碑文铜牌,深刻展现侵华日军在东北地区犯下的罪恶行径。

东北烈士纪念馆馆长刘强敏介绍,这块碑文铜牌来自黑龙江省鹤岗市矿区的一座“忠灵塔”,它是日本侵略者为祭奠在侵华战争中战死的日军而建。碑文铜牌横长51厘米,纵长36.5厘米,厚2厘米,重12千克。上面的文字大意为:康德3年5月22日下午9时至次日上午3时,遭“匪首”夏云杰率部约700人袭击,社员及家属等28人奋死抵



■八一三事变中,在吴淞炮台以北、黄浦江河口月浦镇附近,日军将抓捕的中国军人残忍杀害。书中刊印照片



■这是在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆拍摄的将校名簿(影印件)。



■东北烈士纪念馆展出的侵华日军为战死者建造的“忠灵塔”碑文铜牌。(东北烈士纪念馆供图)

抗,不幸中弹殉职。为山口市、桥田德次、赵永富三人授勋纪念。

“从表述内容来看,这块碑文铜牌具有极大的欺骗性,制造了普通百姓遭土匪袭击的假象,妄图以此加深东北民众与革命队伍之间的对立情绪。”刘强敏说,事实真相是,1936年5月22日夜,在东北人民革命军第六军军长夏云杰指挥下,东北人民革命军兵分两路袭击鹤岗矿山。一路炸毁了矿山东南的吊桥和车库,封锁了日本守备队和矿山警察队的增援道路。夏云杰率领另一路直捣煤矿事务所,击毙了日本指导官山口市、桥田德次和伪矿山警察大队队长赵永富。此后,夏云杰向矿山警察队宣传党的抗日政策,26名矿警现场报名加入第六军。这次战斗缴获敌人大批枪支弹药,23日凌晨,夏云杰率领部队凯旋。

受访专家认为,这场袭击鹤岗矿山的战斗,给日本侵略者以沉重打击。侵华日军为战死者建造的“忠灵塔”碑文铜牌,是侵华日军罪恶行径的铁证。

又一位日军“慰安妇”制度受害幸存者去世 大陆在世的仅10人

据新华社电 记者从上海师范大学中国慰安妇问题研究中心获悉,9月18日9时许,日军“慰安妇”制度受害幸存者蒋奶奶在湖南省平江县去世,享年101岁。至此,研究中心统计的中国大陆在世的受害幸存者仅剩10人。

2021年5月,蒋奶奶向研究中心公开了自己的经历。此后,研究中心赴实地考察,并将其确认为日军“慰安妇”制度受害者。

蒋奶奶1922年出生于湖南省,曾参加过抗日战争,于1939年报名参军,后被分配到野战医院担架团,负责照顾和运输伤兵。野战医院撤走后,蒋奶奶不幸被日军抓住,被囚禁于日军驻扎地的阁楼上,遭受日军性奴役。因不堪日军折磨,蒋奶奶跳窗出逃,摔伤了脚。

9月18日,研究中心接到蒋奶奶家属通知,老人近日来水米不进,于当日上午9时许去世。

今年8月,另两位日军“慰安妇”制度受害幸存者相继离世。8月29日,王志凤老人在海南省澄迈县去世,享年99岁,她曾在电影《十二》中出镜。8月30日,伟奶奶在湖南省平江县去世,享年100岁。

近年来,研究中心调研团队多次赴湖南、山西等地调研,通过实地走访,聆听受害者口述、查阅县志等方式建立研究档案。据研究中心统计,目前中国大陆在世的受害幸存者人数为10人。



■9月18日上午,勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳“九一八”历史博物馆残历碑广场举行。 新华社发